

盼来盼去 盼来了一场“过年梦魇”

过年，对于年过七旬的老人来说，盼的是亲人团圆，盼的是儿孙绕膝之欢；过年，对于习惯了空巢生活的老人而言，自己的家才是最温馨的港湾……然而，盼了一整年，哈市72岁的于德森老人盼来的，却是一幕儿女反目的家庭闹剧；等来的，却是除夕之夜不得不黯然离家的悲凉。



除夕之夜

儿子借酒劲儿掀翻饭桌

今年大年初一一大早，女儿于莉终于拨通了父亲于德森的手机。在离家最近的一家小旅店里，于莉见到了两眼熬得通红的父亲。一夜之间，她发觉父亲苍老了许多，泪水禁不住夺眶而出，有愧疚也有自责。

于德森是哈市一家国企的退休工人，老伴儿7年前因病去世后，由于身体一直硬朗，同时怕麻烦不愿与儿女同住，他就独自一人过起了空巢生活。这几年，女儿于莉每隔几天就前往看望一次，逢年过节，也会和丈夫儿子一起去陪伴父亲。

于大叔坦言，女儿于莉还很关心自己，但儿子于军则与之相差甚远。打小被父母娇纵惯了的儿子，初中没毕业就开始混社会。后来，于大叔把他送回了河南老家，跟着堂叔学烧瓷手艺，可他干了没几天就闯下大祸，把整窑的瓷器都毁了。无奈，堂叔只好给他买了张火车票打发他回家。谁知，走之前他竟偷拿了堂叔珍藏多年的一套钧瓷，回哈后在道外旧物市场给低价卖了。2019年年底，于军离了婚，儿子跟了前妻。去年年初，于军去了广东，说是和朋友做生意，一年里只给于大叔打过一次电话。去年年末于军说要回家过年，这让于大叔很意外。

为了筹备今年春节，于大叔可谓煞费苦心，节前一个月就开始准备年货，买的多是儿子爱吃的东西，还特意托人从农村买了一大桶小烧酒。于大叔很清楚这次团圆的来之不易。可所有人都没想到，除夕之夜，儿子竟然借着酒劲儿掀翻了饭桌，还和姐夫扭打在一起。

好端端的一顿年夜饭，就这样被毁得七零八落……

房子惹祸

反目姐弟间再添仇怨

于莉称，母亲去世不久，弟弟于军就打起父亲手上积蓄的主意。没到一年，父亲的10多万元积蓄就被他以各种借口拿光了。后来，他又惦记起父亲名下的两套房子。一套30多平方米的，一直出租；另一套80多平方米的，父亲自己居住。为了防止儿子偷拿房证去贷款，于大叔把两本房产证都放在女儿那保管，这激起了儿子的强烈不满，加之以往姐弟俩就互相看不惯，所以，姐弟关系因此出现了裂痕。

2020年6月，于大叔主动把那套30多平方米的房子以公证的方式赠与了女儿，附加条件是“由女儿于莉养老送终”。于大叔的真实意图是，怕这套房子落入儿子手中，随时会被其挥霍掉，自己晚年生活就一点儿保障也没有了，自己并非一味地防着儿子，其实早为他做

了另一个打算，那就是等自己百年后，现在居住的房子留给儿子。

于大叔赠与女儿房子的事儿，儿子毫不知情，他和女儿也不想让他知道。哪知，吃年夜饭时，于大叔的女婿喝了点儿酒后竟然说漏了嘴。这下子军不干了，先是摔了酒杯，接着竟掀翻了酒桌，于大叔精心准备了大半天的酒菜全都洒在了地上。女婿上前阻止于军继续发飙，谁知竟挨了他一拳。随后，两人扭打在了一起，随即，吵闹声、谩骂声不绝于耳，地面上更是一片狼藉……于莉唯一记不清的，是父亲什么时候离开的。

悄然离家

古稀老人泪洒小旅店

等双方骂得口干了，也打累了，已是半夜11时了。于军倒在沙发上大睡时，于莉趁机拉起丈夫和女儿赶紧去找父亲，可追到楼下，哪里还有父亲的身影。拨他的手机，被告知已关机。后半夜，于莉几乎没睡，心中是满满的担忧、牵挂与自责。

大年初一一早天还没亮，于莉再次返回父亲家，发现父亲还没有回来，弟弟于军仍在昏睡。于是，她就在附近的旅店一家一家地找。她告诉自己，如果早上8时之前再找不到，就去报警。所幸，早上6时许，她终于打通了父亲的手机。

一家小旅店的老板魏某告诉于莉，

老人是半夜12点左右来的，脸色很不好，说和家里人闹别扭了，暂住一晚。后来曾给老人送过一盘饺子，可老人一口也没吃。见老人情绪低落，他还几次到门口听动静，听到的除了哀叹，就是啜泣声……

向旅店老板道谢后，于莉好说歹说把父亲劝到了自己家中。白天父亲睡了一会儿，喝了碗粥，精神也好了一些。傍晚时分，弟弟于军突然给于莉打来电话，一旁的父亲立即紧张起来。于莉告知弟弟父亲平安，还替丈夫向他赔了不是，已经醒酒的于军也意识到自己的行为太过于分，并向父亲、姐姐、姐夫道歉，但称房子继承的事还需要再商量。在春节后的这几个月里，一家人的情感正在慢慢地修复……

家庭婚姻工作者称，过年，是团聚的日子。平日里一大家人各奔东西，各自忙碌，唯有过年时才能团聚在一起，但人多了问题就多了，问题多了矛盾自然也多了。婆媳之间、岳父岳母和女婿之间、兄弟姐妹之间，甚至父母和孩子之间发生矛盾的机率都会增大，给本该喜庆祥和的节日增添了极不和谐的杂音。如果喝多了喝醉了，再加上酒后失德，就难免会说出一些让家人反感甚至恼怒的话，做出一些令家人气愤的行为，如此一来再亲密的家庭关系也会出现裂痕。记住，酒虽好，但为了家庭和睦，为了不破坏喜庆氛围，千万别贪杯。

□徐梦实

出钱看病、“彩礼”10万、房证加名

女方的三个“保障”让谭大哥放弃再婚

两个月前，67岁的谭大哥又恢复了一个人的生活，与搭伙过了3年的后老伴儿陈娟分手了。原因也不复杂，陈娟提出了3个再婚的“保障”，谭大哥想了又想，最后没有答应，无奈地说，这段3年的感情，止步于3个“保障”。

10年前谭大哥的老伴儿去世了，自己一个人生活几年后，感到一个人的日子真的很难熬，生病的时候也没有人照顾，虽然有一对懂事的子女，但是子女也有自己的家庭和工作，所以谭大哥不怎么麻烦他们，有什么事情都是自己解决。

为了不再孤独，3年前谭大哥开始找老伴儿。很快在朋友的介绍下，谭大哥认识了小自己四岁的陈娟。陈娟还不错，对谭大哥也很好，跟她相处了一段时间后，两人就在一起搭伙过日子了。

大概在一起生活了一年多，陈娟提出要和谭大哥领证再婚，当时谭大哥并

没有答应，谭大哥觉得一起搭伙过日子，两人谈一段黄昏恋，安安心心地度过晚年就行了，领证牵扯的东西太多，而且他们都有各自的房子和退休金，万一哪天不合适了就直接分手，这样也不会牵扯到任何东西。

当时陈娟无奈之下也只好答应。一眨眼他们也在一起3年了，这3年里他们相处得很好。前段时间，谭大哥提出再婚的事情。陈娟想了想说：“既然你想要再婚，那么你就必须得满足我3个要求，这也是对我的保障，而且还要签字、按手印。”

“第一，再婚后，如果我生病了，一定要做到不离不弃，你要出钱医治，不能临阵逃脱；第二，再婚后，我就是你的妻子，你要给我10万元，你每个月的退休金也要交给我，我来负责家庭支出。第三，你其中一套房子的房证上要写上我

的名字，如果你先去世，我有房子的继承权。其他的房产，谁的房产仍归谁的子女。”

谭大哥听完后，就不吱声了，接下来的一段日子，两个人相处得很不融洽。谭大哥认为陈娟的要求高，特别是要签字、按手印这一点，更说她是无理取闹。又过了一个多月，陈娟主动提出了分手。谭大哥认为，最终是因为财产的问题，导致他们的分道扬镳。

婚姻工作者认为，现今一些单身的中老年人找老伴儿不愿选择再婚，而是搭伙过日子，是因为他们怕再婚会牵扯到很多问题，特别是双方的财产问题，搞不好还会给自己带来很多麻烦。其实对于再婚的中老年人来讲，双方只有彼此真诚地对待，尽到夫妻之间的责任与义务，才能真正获得美好的黄昏恋情。

□张丽萍

